

Carta de pésame de don Manuel A. Rugliancich B.

Ciudad de Panamá, 29 de agosto de 1977.

Señor Ingeniero Enrique Altamirano Madriz, "El Diario de Hoy" San Salvador, El Salvador, C.A.

Apreciado Ingeniero:

Espero que hallan recibido Ud. y doña Mercedes mi pésame que me une de corazón a toda nuestra familia.

La semana pasada "La Estrella de Panamá", Decano de la Prensa istmeña, publicó aquí el último editorial escrito por su querido Padre Don Napoleón (Q.D.D.G.) y del cual le envío un número.

Quiénes conocimos y tratamos a Don Napoleón, seguimos lamentando su partida, pues don Napoleón era un varón colmado de ideas en el más justo sentido de la palabra.

La perfección y ganancia de sus frases las encontramos en sus editoriales concebidos con la fogsidad y premura del diario bregar periodístico.

Para Don Napoleón, quien alcanzó a vivir una existencia tan colmada de alabanza, de auténtico respeto ciudadano, no debería de ser, hoy su partida, un instante de congoja, sino un momento de triunfo decisivo y apoteósico. No obstante lamento y lamentaremos su partida, junto con Doña Mercedes, con Ud. y toda la demás familia, porque una vez más nos vemos obligados a admitir, que ni siquiera los hombres de su estirpe, consiguen posponer o aminorar los inexorables designios de los dioses de la muerte. Ahora ya reposa para la eternidad en los mullidos laureles que otorgan los pueblos a sus adalides que lucharon para convertirlos en instituciones de hombres libres de ignorancia, miseria y abnegación.

Por eso Don Napoleón entrará hoy al panteón de la gloria, con los dones, ya centuplicados, que él supo esparcir cuando la patria requirió y obtuvo, para hacerse grande, de sus mejores hijos.

Una vez más ingeniero, recibí mi más sentido pésame, y estoy aquí a vuestro mandar. Por favor hágame llegar a Doña Mercedes mis respetos y pareció y reciba Ud. el saludo sincero de su amigo de ayer, hoy y siempre,

Manuel A. Rugliancich B.

Años atrás

Por Nemo

Jayaque - La Alcaldía de esta villa ha hecho extensa invitación para asistir a la fiesta de San Cristóbal.

(DIARIO DEL SALVADOR, 22 de septiembre de 1916).

Según la historia eclesiástica San Cristóbal nació en el país de Canaan, de padres paganos. Fue bautizado por San Babilio, obispo de Antioqua, y predicó la fe en Licia. Arrestado en la ciudad de Samos, convirtió a dos mujeres llamadas Aniceta y Aquilina, que hablan sido encargadas de seducirlo, y fue decapitado después de haber sufrido atroces tormentos.

Santiago de Vorágrine, en la Leyenda Dorada, hace de este santo un gigante que, después de haber servido al diablo, puso su fuerza al servicio de los viajeros, a quienes llevaba sobre sus hombros para hacerles atravesar un río ancho y profundo. Cierta día un niño im-

—Favor pase a la Pág. 44.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

UNA NUEVA UNIVERSIDAD

"Para beneficio de la juventud, y el progreso del país, es necesario llevar a cabo una reforma universitaria verdadera, no tanto para desterrar de nuestros centros de estudio la política, sino para hacer de ellos verdaderas academias. Este es un reto que se presenta a la nueva Universidad Delgado" (INICIA SUS LABORES UNA NUEVA UNIVERSIDAD, La Nota del Día, EL DIARIO DE HOY).

"Para unos —ha dicho el ecuatoriano Alfredo Pérez Gubrner— la Universidad debe ser solamente el taller de aprendizaje profesional, en el cual se preparen técnicos que sepan su oficio de curar enfermedades, defender pleitos, administrar justicia, construir puentes, carreteras o edificios, etc., etc. Para otros, la Universidad es centro de cultura superior, aislado castillo en medio de la tormenta y la angustia de los problemas actuales, y debe dedicar su actividad primordial o exclusivamente a la investigación científica y al recuento y análisis de los grandes principios de la filosofía y de la ciencia. Otros creen que es preciso poner la Universidad en medio del pueblo, para recoger de él sus afanes, sus

—Favor pase a la Pág. 26.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press. Hoy es jueves, 22 de septiembre 265.º día de 1977. Faltan 100 días para completar el año.

En un día como hoy de: 1550. La Flota del Sacro Imperio Romano captura el "Puerto de Africa", en Mehedia, Túnez, Cuartel General Naval del Corsario Dragut.

1609. El Duque de Lerma expulsa a 500.000 moros y moriscos de España.

1711. Río de Janeiro es conquistada por los franceses.

1792. Es proclamada la República francesa y entra en vigor el calendario revolucionario.

1823. La Virgen de Las Mercedes es proclamada, por decisión del Congreso, Patrona de las Fuerzas Armadas Peruanas.

1829. Se firma en Guayaquil el Tratado de Paz que fija los límites entre Perú y Colombia.

1830. Venezuela se separa de Colombia para convertirse en un Estado independiente.

1862. El Presidente estadounidense Abraham Lincoln

—Favor pase a la Pág. 26.

FRENTE A LA INFILTRACION ROJA La posición del hemisferio occidental y la estrategia de E.U.

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

—I—

Uno de los principales temas tratados durante el pasado "Symposium" Inter-Americano que tuvo lugar en la Universidad de Miami, del 7 al 8 de agosto pp., fue el de la estrategia de los E.E.UU., frente a la infiltración y amenaza soviética.

Correspondió tratar este tema principalmente al General Daniel Graham, juntamente con el Dr. León Gouré, ambos profesores del Centro de Estudios Internacionales avanzados de la Universidad de Miami.

Tanto el General Graham como el profesor Gouré, son especialistas en asuntos soviéticos y han publicado importantes estudios sobre el particular.

El General Graham, como militar enfocó no sólo el problema de la estrategia política sino también militar.

Como en el caso del peligro e infiltración ruso-soviético entra en juego la llamada GEOPOLITICA; no ha dejado de llamar la atención que los E.E.UU. siendo la principal potencia política y económica del mundo que se auto-considera como "líder" del llamado "mundo libre" y "defensor de los Derechos Humanos", mientras que durante la IIª Guerra Mundial mostró frente a Alemania y Japón una estrategia muy apreciable y supo por consiguiente concentrar todos sus recursos hasta aniquilar primero al valeroso y fuerte ejército alemán para después derrotar al Japón con respecto a Rusia, E.E.UU. — dijo el General Graham— NO HA MOSTRADO ninguna estrategia militar ni política.

Durante la IIª Guerra Mundial, E.E.UU. tuvo dos grandes estrategas, el General Marshall y el general Douglas MacArthur. Al famoso General Patton, Graham no lo considero como un estratega sino que como un "táctico" y buen combatiente como lo fue por el otro lado el Mariscal Von Paulus, el verdadero creador de la "blitzkrieg", mediante el empleo rápido de divisiones blindadas con el apoyo de los bombarderos STUKAS.

Mientras que los estrategas de la WEHRMACHT, Keitel y Jodl a su vez siguieron las enseñanzas de otro genio militar germánico, el famoso General Von Seckt, quien después de la Primera Guerra Mundial dentro de las grandes limitaciones impuestas a Alemania por el Tratado de Versalles, creó la REICHSWEHR y de la cual salió

—Favor pase a la Pág. 44.

ANALIZANDO

Problemas actuales: Africa

Por Eberto Casagrandi

—y II—

Etiopía: Después del asesinato del Negus —que nosotros los italianos echamos de su trono, después de la guerra, cuando Haile Selassie recobró el Imperio, nos trató con amistad y franca simpatía, así que decenas de millares de mis compatriotas se quedaron trabajando y formando la más calificada colonia extranjera— el país ha entrado en una serie de convulsiones. El nuevo, un tanto misterioso, dictador etíope Menghistú, filsoviético, pertenece al grupo étnico de los "Baria", población nilótica negroide, antes siempre maltratada por los aristócratas "Amharas" (quizás sea ésta una de las causas de las masacres y de la violencia desatada por Menghistú y sus tropas). Pero desde hace tiempo ese Gobierno lucha contra formaciones revolucionarias que piden libertad y autonomía, y los viejos Ras soplan en el fuego de la rebelión que unos países árabes fomentan y arman: la "Unión Democrática Etiópica", antimarxista que actúa en Gondar, Tigrai y Goggiam; el "Partido Revolucionario del Pueblo", que actúa en ciudades, y también el "Frente de Liberación de Eritrea", de la ex-colonia italiana donde nunca existió la tranquilidad por el Gobierno de Addis Abeba, desde el final de la guerra por las tendencias independentistas de una parte de la población indígena y donde una floreciente colonia italiana siguió trabajando por años, cuando vivía el Negus, expulsada hace un año por Menghistú, arruinando decenas de millares de italianos que habían construido sus vidas, sus familias y su fortuna; "Frente de Liberación de Eritrea" que cuenta con un ejército bien armado que se enfrenta en luchas sangrientas con el ejército regular. Sin embargo aquí no acaban las desgracias de Etiopía, porque en la otra ex-colonia italiana, Somalia, que vivió diez años después de la guerra bajo el control de Administración fiduciaria de Italia, cargo confiado por la ONU, tiene su "Frente de Liberación" y en estos últimos días hemos leído que los somalíes han ocupado el 80% del gran territorio etíope del Ogaden, mientras ya se habla de guerra declarada entre los dos países y de aviones derribados de uno y otro lado. Por fin, este cúmulo de desgracias se completa con las guerrillas entre etíopes y sudaneses en el norte del país.

Hasta aquí las ex-colonias italianas. Pero Angola está bien lejos de haber logrado una estabilidad política; Agostino Neto ha logrado el poder con una lucha civil sangrienta y millares de cubanos han combatido por su movimiento marxista el M.P.L.A. en contra de la U.N.I.T.A., antimarxista.

Zambia es una base de guerrilleros enemigos del Gobierno blanco Ian Smith, que intenta absorber gradualmente la mayoría negra en el poder; otros guerrilleros negros están en Mozambique, país liberado por Portugal en 1975, transformando en santuario marxista-leninista con brotes de guerra civil, están en Botswana, en Malawi, mientras Namibia, África del sur-oeste, piensa tener un gobierno multirracial en 1979, pero crecen las luchas tribales. Uganda sabemos cómo vive o sobrevive; Kenia con sus disputas con Uganda, Congo Brazzaville, con la República Central Africana, mientras en la paja occidental de África, Camerún Gabón, Nigeria —las sangrientas luchas raciales de Nigeria de hace unos años—, Guinea con Mall, todos, también los otros Estados más pequeños que no recordamos aquí para no cansar, enfrentan problemas interiores; hasta Marruecos, Mauritania y Argelia enfrascados en la lucha por el Sahara ex-español, donde el Frente de Liberación "Polisario" es ayudado por Libia. Y el tremendo problema de Sud Africa, donde, con Rhodesia, la discriminación racial es el cáncer que puede causar bien graves consecuencias a la minoría blanca; Sud Africa con sus 25 millones de habitantes, 18% blancos, 70%

Favor pase a la Pág. 25.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

El cuerno de Africa

Así es llamada esta región de Africa situada en uno de los puntos más estratégicos del Continente Negro en la que se enfrentan, etíopes y eritreos en el norte y etíopes y somalíes en el sur-este. En el terreno de batalla, los aliados de los dos grupos parecen a veces pertenecer a campos contrarios a lo que la lógica parecía aconsejar. Por ejemplo, los árabes moderados ayudan financieramente a los somalíes y con armas a los eritreos. Quizá por esta única razón, los israelíes colaboran con los etíopes, como consejeros de guerra especialmente, a pesar de que éstos reciben una ayuda masiva de armas modernas por parte de la Unión Soviética.

Moscú, en efecto, juega a fondo la carta de Etiopía desde el golpe de estado antiamericano y prosoviético del actual dictador, teniente-coronel Mengistu Haile Mariam. Hasta entonces, el viejo reino abisinio había estado más o menos dentro de una órbita neutralista y panamericana hasta tal punto que las armas con que combate ahora Mariam son procedentes, en su mayoría de los Estados Unidos. Para colmo de incongruencia, los guerrilleros somalíes luchan con armas rusas, pues los soviéticos han sido hasta ahora fervientes aliados del general Barre, jefe del gobierno somalí. El ejército de esta nueva nación ha sido entrenado a fondo por seis mil oficiales rusos residentes en Somalia desde hace unos años. Como contrapartida, Barre ha concedido a Moscú la base marítima de Barbera, situada en una posición estratégica a la entrada del Mar Rojo.

Moscú está, o estaba, tan seguro de su capacidad de maniobra que consideraba posible ayudar simultáneamente a ambos rivales sin que ninguno de los dos, conscientes de la monstruosidad de lo que ocurría, se separara de la Unión Soviética. Tanto Estados Unidos como la Gran Bretaña están, en estos momentos, a favor de Somalia, pero Francia teme que su éxito ponga en peligro el ex-mandato suyo de Djibuti, que forma parte de las aspiraciones territoriales de los somalíes. Últimamente, sin embargo, tanto Londres como Washington, han aplazado un envío de armas prometido a Somalia, pues prevén un cambio de situación en la propia Etiopía.

El teniente coronel Mengistu Haile Mariam, hombre fuerte del Ejército pero sin ninguna preparación política, estaba apoyado por una fuerza revolucionaria, llamada Meison, formada, sobre todo, por intelectuales y miembros de profesiones liberales, formados en París y de tendencias marxista. Mientras se trataba de luchar contra los residuos del viejo emperador, Haile Selassie, todo marchaba bien; también se mantuvo la alianza sobre la plataforma de una "neutralidad" basada en la no pertenencia, ni el mundo americano ni el mundo ruso. Pero el golpe militar fue aprovechado rápidamente por los diplomáticos rusos, instalados en la vecina Somalia, para intervenir en Etiopía. El carácter procomunista del dictador victorioso se acentuó y, después de su visita a Moscú, seguido de envíos muy importantes de armamento ruso, el nuevo jefe etíope se convirtió en un "incondicional", de la Unión Soviética.

Favor pase a la Pág. 25.

